



担当烟台展作为

牟平锚定“2+4”产业体系，加速推进总投资776亿元的重点项目 ——

从春天出发，如脱兔般奋跃前行

YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 牟轩伟 马兴才

一年春作首，万事贵争先。

节后上班伊始，牟平区接续召开的“能力作风提升年”动员大会、全区“定目标责勇争先、凝心聚力走在前”暨重返烟台第一方阵攻坚突破大会，号召牟平全区上下昂扬志气、磨砺骨气、增强底气，为重返烟台第一方阵而团结奋斗。

这是迅速进入状态的收心会，激励全区党员干部转方式勇争先，转作风走在前，转思想开新局，积极营造利于干事创业的良好环境。会场内话语铿锵，会场外春来人勤。政务服务窗口繁忙而有序，人力资源部门广搭“就业桥梁”，各企业开足马力抢订单、抓生产……节后的牟平一派冲开局、奔头阵的气势。

总有一些年份，注定会在时间的坐标上镌刻下熠熠生辉的印记：2022年，牟平区地区生产总值增长5.7%，高于全市平均0.6个百分点，位居全市第4位；固定资产投资增长10.9%，高于全市平均2.4个百分点，位居全市第5位；规上工业增加值增长14.8%，高于全市平均4个百分点，位居全市第3位；一批事关长远的重大项目启动建设，总投资额创历史新高……

越是前景美好，越要苦干实干；越是临近目标，越要百倍付出。春节前夕，蓝纳成核药创新研发平台自主研发的LNC1004注射液，收到美国食品药品监督管理局核签发的药品临床试验批准通知书，将开展一期临床试验。目前，LNC1004注射液在国内和国外暂无同类产品上市，或将填



补国际及国内市场空白。“蓝纳成核药创新研发平台2022年3月落户蓝色药谷·生命岛，是我区的重点项目。”牟平新城·国际生命科学城专班工作人员介绍，牟平将会为该项目提供最好的服务，争取新药早投产、早上市。同时，将继续聚焦生物医药千亿级产业发展，制定企业优惠政策，鼓励更多的创新研发项目落地。

医药健康是牟平区“2个千亿级”产业之一，是振兴县域经济、推动牟平重返烟台第一方阵的重中之重。蓝色药谷·生命岛签约入驻项目25个，储备项目40多个；石药百克年产值突破30亿元，两个国家一类新药正在办理注册生产批文和二期临床；丰金生物医药长效EPO正在进行3期临床试验，化药仿制药已完成设备验证；超级工厂布局创新药、医疗器械、医美三大生物医药产业，丰金医美项目主体工程封顶，海天智能、长友养老辅具等项目已签约入驻。

在推动新兴产业起步成势的同时，牟平区的传统产业升级也持续升级。恒邦股份入选全省新材料产业集群领军企业，正向千亿迈进。食品加工产业产值突破百亿大关，高端装备制造3家企业列入省制造业数字化转型重点项目库，绿色建造产业项目在全市率先破题，文化旅游产业逆势发力，全年接待游客690万人次。

时序更替，梦想前行。2023年是烟台地区生产总值迈上万亿台阶的冲刺决胜之年，也是推动牟平重返烟台第一方阵极为关键的一年。牟平区放眼全局找坐标、立足自身做贡献，锁定相承于省、市重点产业规划的“2+4”产业体系，进一步提高站位，在烟台冲刺“万亿之城”的奋斗之路上扛牢担当、展现作为。

这次会议开得紧张、严肃、富有激情。牟平区各镇街各部门各单位一把手紧紧围绕重返烟台第一方阵的目标，说成绩、谈打算，轮流汇报发言，分管区领导一对一进行工作点评，直奔主题、直击症结、提出要求，让目标量化、措施具体。（下转第七版）

钾肥班列助力春耕

昨日，一列满载着39个进口钾肥集装箱的中欧班列抵达山东港口烟台港并开始卸车。

今年以来，烟台港依托中欧班列“连点成线”“织线成网”的货物集散优势，优化港口保税物流服务，全力保障钾肥等重要农资的运输。目前已累计向山东及周边省份转运进口钾肥4400吨，及时满足了各地春耕备肥用肥的需求。

YMG全媒体记者 唐克 摄



突破·超越

——对话市直部门“一把手”

“四大服务行动”护航产业主战场

——访市市场监管局党组书记、局长谭克良

YMG全媒体记者 高少帅

“四大服务行动”

●质量品牌提升行动。深化葡萄酒“登峰”和汽车零部件“领航”行动，示范带动全域质量提升。

●知识产权高质量发展行动。积极参与省部会商知识产权强省建设，争取更多国家、省级试点示范项目。

●标准化城市建设行动。鼓励引导全市企事业单位积极参与制定国际、国家、行业标准，提升烟台标准的话语权，打造“烟台标准”创新高地。

●开展生物医药产业突破行动。落实“抓链条、强集群”要求，持续优化“链长制”工作机制，加力推动生物医药产业链打好示范、突破发展。

问：在产业主战场方面，市场监管局都开展了哪些服务行动？

答：市场监管局今年将全力开展“四大服务行动”。首先，开展质量品牌提升行动。制定实施《烟台市质量强市建设三年行动方案》，积极参与省部会商知识产权强省建设，争取更多国家、省级试点示范项目；

件“领航”行动，示范带动全域质量提升；持续完善优化制造业产品质量合格率、制造业质量竞争力指数、质量技术基础能力指数等质量评价体系指数分析，为党委政府科学决策提供可量化的质量数据参考；实施质量奖储备企业培育制度，引导企业全力争创第九届省长质量奖，加大“好品山东”品牌培育推选，创建一批高端品牌和知名产品，拉升质量品牌高线；深化打造全国质量基础设施一站式服务烟台样板，依托NQI综合服务中心，持续整合有效质量要素资源，提优企业服务效能，力争省质量工作评估保持A级。

开展知识产权高质量发展行动。深入实施《烟台市知识产权高质量发展三年行动方案》，积极参与省部会商知识产权强省建设，争取更多国家、省级试点示范项目；

制定实施高价值专利跟踪服务计划、留烟计划等，组建新材料、汽车等产业联盟，上线运行知识产权公共服务运营平台，举办高价值专利创业融资路演（大赛）、专利拍卖等专题活动，全力培育创新载体，提升高价值专利积累和全球化布局能力，推动、引进关键核心技术在我市转化实施，力争全市万人高价值发明专利取得新突破，国家知识产权运营服务体系建设重点城市通过验收；完善知识产权保护体系建设，深化胶东经济圈及与大连环渤海知识产权保护协作，持续开展知识产权代理机构“蓝天”行动、打击恶意申请商标行为、地理标志保护等系列专项行动，严厉打击各类执法侵权违法行为，推动行政执法和司法裁判标准统一协调，推动知识产权行政执法不断走向专业化。（下转第三版）

我市年内将编制湿地保护修复规划

将推进湿地分级管理进程，提高湿地管理效果

本报讯（YMG全媒体记者 杨健 通讯员 孙英豪）2月2日是第27个“世界湿地日”，今年湿地日的主题为“湿地修复”。记者从市自然资源和规划局获悉，今年我市将开展《烟台市湿地保护与修复规划》编制工作，争取年内公布实施。

去年4月，我市第三次国土调查数据正式发布。数据显示，我市共有湿地25.43万亩。其中，沿海滩涂24.82万亩，内陆滩涂0.61万亩。目前我市建立长岛国家级自然保护区、莱阳五龙河省级、烟台福山银湖省级、龙口黄水

河口省级、烟台市大沽夹河市级、山东莱州湾市级共6处湿地自然保护区；建立牟平沁水河口国家级湿地公园、龙口王屋水库、海阳小孩儿口、莱阳五龙河、蓬莱平畅河、栖霞白洋河、莱山辛安河7处省级以上湿地公园。公布了山东牟平沁水河口国家湿地公园、海阳小孩口省级湿地公园、蓬莱平畅河省级湿地公园为我市第一批重点保护湿地。

湿地保护区、湿地公园和重要湿地的建立，推进了我市实施湿地分级管理的进程，提高了我市湿地的管理效果。

首批全国自然资源节约集约示范县(市)名单公布 莱山蓬莱莱州榜上有名

本报讯（YMG全媒体记者 杨健）昨日，自然资源部公布了首批全国自然资源节约集约示范县（市）认定名单，我市莱山区、蓬莱区、莱州市3个区市榜上有名。

自然资源节约集约示范县（市）创建活动是自然资源部为贯彻落实党中央、国务院关于自然资源节约集约利用组织开展的一

今日导读

我市“无证明城市”建设多点开花，185项事项无须证明，4000多个事项免提交证照——

向“奇葩证明”说再见

●深化“放管服”改革，加快转变政府职能，拓展电子证照证明应用和服务领域，全面推动烟台市“无证明城市”建设工作落实落地。

●我市用“数”盘活证照资产，深度挖掘数据资源潜力，全面梳理各级各部门可制发的电子证照清单，建立健全电子证照数据长效汇聚机制，推进部门业务系统与市一体化大数据平台的互联互通，实现“应享尽享”。

●下一步，业务部门将不断梳理可减免的证明材料，修改相关办事指南，推动更多事项“免证办”“减证办”。

02版

小地瓜如何做成大产业？

烟台市甘薯产业高质量发展座谈会上，相关从业者共商产业痛点破解之道

●“信心十足”“未来可期”……与会者乐观认为，发展以“烟薯25”为代表的甘薯产业，不与主粮争良田，极具开发价值。

●“研发专用农机装备”“出台扶持政策”“组建专家团队进行攻关”……与会者提出，希望市级出台扶持政策，帮助企业、合作社扩大产能，研发更高效的农机装备和精深加工产品，提高产品附加值。

●下一步，各方将精心研究，制定操作规范和统一标准，努力把地瓜“吃干榨净”，延长全产业链条。

02版

我市发布教育、医疗、养老、交通等10个方面重点民生实事

学前教育公办率超70%

●今年我市将推进基础教育优质均衡发展。年内新增13处公办幼儿园，新增公办学位1万个，全市学前教育公办率达到70%以上；年内新建、改扩建中小学校33所，9月底新增中小学学位3600个。

●年内参保职工在一、二、三级医疗机构普通门诊报销比例分别提高5个百分点，退休人员在上述比例基础上再提高5个百分点；职工普通门诊年度最高支付限额提高500元，由1800元提高至2300元。

●今年我市将优化城市人居环境，新建公共停车场23处，新增停车位4500个；新增1万个电动汽车充电桩；城区雨污分流改造58公里；完成市区90座公厕建设；更新改造老旧燃气管道44公里，维修更换用户设施19万户；市区新建17处口袋公园。

04版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

